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2025: „Anul omagial al 
Centenarului Patriarhiei Române 

și Anul comemorativ al 
duhovnicilor și mărturisitorilor 
ortodocși români din secolul al 

XX-lea“  

 

 

     „Începutul Evangheliei lui Iisus Hristos, Fiul lui 
Dumnezeu, precum este scris de proroci: «Iată, Eu trimit pe 
îngerul Meu înaintea feței Tale, care va pregăti calea Ta. 
Glasul celui ce strigă în pustie: Gătiți calea Domnului, drepte 
faceți cărările Lui». loan boteza în pustie, propovăduind 
botezul pocăinței spre iertarea păcatelor. Și ieșeau la el tot 
ținutul Iudeei și toți cei din Ierusalim și se botezau de către el 
în râul Iordan, mărturisindu-și păcatele. Iar loan era 
îmbrăcat în haină de păr de cămilă, avea cingătoare de piele 
împrejurul mijlocului și mânca lăcuste și miere sălbatică. Și 
propovăduia, zicând: Vine în urma mea Cel ce este mai 
puternic decât mine, Căruia nu sunt vrednic, plecându-mă, 
să-I dezleg cureaua încălțămintelor. Eu v-am botezat pe voi 
cu apă, El însă vă va boteza cu Duh Sfânt“.               (Marcu, I, 1-8)                  
               

 

 

 

     „Fiule Timotei, fii treaz în toate, suferă răul, fă lucru de 
evanghelist, slujba ta fă-o deplin! Că eu de-acum mă jertfesc și 
vremea despărțirii mele s-a apropiat. Lupta cea bună m-am 
luptat, călătoria am săvârșit, credința am păzit. De acum mi   
s-a gătit cununa dreptății, pe care Domnul îmi va da-o în ziua 
aceea, El, Dreptul Judecător, și nu numai mie, ci și tuturor 
celor ce au iubit arătarea Lui“.                                  (II Timotei, IV, 5-8)                  
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Proclamarea anului 2025 în Patriarhia Română ca „Anul 
omagial al Centenarului Patriarhiei Române“ şi  „Anul 

comemorativ al duhovnicilor şi mărturisitorilor ortodocși 
români din secolul al XX-lea“ 

        Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, în ședința sa de 
lucru din 29 februarie 2024, a examinat referatul Cancelariei 
Sfântului Sinod privind declararea anului 2025, în Patriarhia 
Română, ca „Anul omagial al Centenarului Patriarhiei Române“ și 
„Anul comemorativ al duhovnicilor și mărturisitorilor ortodocși 
români din secolul al XX-lea“. 

Propunerea Cancelariei Sfântului Sinod pentru cele două teme, 
omagială și comemorativă, este argumentată în special prin faptul 
că, în anul 2025, Biserica Ortodoxă Română va aniversa 140 de ani 
de la recunoaşterea autocefaliei sale (25 aprilie 1885) şi 100 de ani 
de la ridicarea sa la rangul de Patriarhie (4 februarie 1925). 

Aceste două aniversări, cu semnificații deosebit de importante 
pentru spiritualitatea şi demnitatea noastră națională, creează 
prilejul, dar şi datoria de a omagia cu recunoștință memoria tuturor 
acelora care s-au ostenit pentru recunoașterea oficială a Autocefaliei 
Bisericii Ortodoxe Române şi dobândirea rangului ei de Patriarhie. 

Totodată, trebuie amintit faptul că prin hotărârea nr. 78/2021, 
Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a stabilit ca, în anul 
2025, în cadrul manifestărilor dedicate aniversării a 140 de ani de 
autocefalie și a centenarului Patriarhiei Române, să aibă loc 
proclamarea solemnă a canonizării unor mărturisitori și mari 
duhovnici misionari români propuși spre canonizare de către 
Sinoadele mitropolitane. 

Canonizarea unor mărturisitori și mari duhovnici ortodocși 
români din secolul al XX-lea, potrivit propunerilor formulate de 
către Sinoadele mitropolitane, constituie mărturia vieții și lucrării 
bisericești din ultimul veac, pe pământ românesc. 

Potrivit programului cadru (liturgic, cultural şi mediatic), 
I. În primul semestru al anului 2025 va fi tratată tema: „Anul 

omagial al Centenarului Patriarhiei Române“, care va fi prezentată 
astfel: 

1. Aniversarea a 140 de ani de la recunoașterea autocefaliei 
Bisericii Ortodoxe Române; 
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2. Aniversarea a 100 de ani de la ridicarea Bisericii Ortodoxe 
Române la rangul de Patriarhie. 

II. În al doilea semestru al anului 2025 va fi tratată tema: „Anul 
comemorativ al duhovnicilor și mărturisitorilor ortodocși români 
din secolul al XX-lea“, care va fi prezentată astfel: 

1. Rolul și lucrarea duhovnicului în viața Bisericii. 
2. Chipuri de preoți duhovnici de vocație și mărturisitori în secolul 
XX. 

3. Monahi și monahii cu viețuire filocalică și mărturisitori ai 
credinței în veacul al XX-lea. 

4. Paternitate și filiație în relația dintre duhovnic și ucenic 
pentru transmiterea unei moșteniri spirituale peste generații; 

5. Pastorația specifică marilor duhovnici ai secolului al XX-lea 
între realități ecleziale și constrângeri sociale; 

6. Contribuția marilor duhovnici de dinamizare a vieții creștine 
și de implementare a principiilor evanghelice în societatea 
românească; 

7. Importanța recunoașterii și prețuirii chipurilor de sfințenie 
ale marilor duhovnici din Biserica Ortodoxă Română. 

În urma discuțiilor în plen, la propunerea Comisiei pastorale, 
monahale și sociale, Sfântul Sinod a hotărât: 

1. aprobă declararea anului 2025, în Patriarhia Română, ca 
„Anul omagial al Centenarului Patriarhiei Române“ și „Anul 
comemorativ al duhovnicilor și mărturisitorilor ortodocși români 
din secolul al XX-lea“; 

2. aprobă programul-cadru (teologic-educațional, cultural și 
mediatic) intitulat „2025 – Anul omagial al Centenarului Patriarhiei 
Române și Anul comemorativ al duhovnicilor și mărturisitorilor 
ortodocși români din secolul al XX-lea“. 

Preşedintele Sfântului Sinod, † Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române  

 
 „Taina Sfintei Spovedanii ne înnoiește și pregătește sufletul 

spre cunoașterea și trăirea vieții în Hristos. 
Pentru a ajunge cu adevărat la Mântuitorul nostru Iisus Hristos, 

trebuie să primim și noi, cei botezați în Biserică, „botezul 
pocăinței“ prin Taina Sfintei Spovedanii, care ne înnoiește și 
pregătește sufletul spre cunoașterea și trăirea vieții în Hristos. La 
acestea se referă Sfântul Apostol Pavel când zice: „De aceea şi noi, 
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având împrejurul nostru atâta nor de mărturii, să lepădăm orice 
povară şi păcatul ce grabnic ne împresoară şi să alergăm cu 
stăruinţă în lupta care ne stă îna­inte. Cu ochii aţintiţi asupra lui 
Iisus, începătorul şi plinitorul credinţei“ (Evrei 12, 1-2). 

Știm că nu slava acestei lumi îndreptățește pe cineva la 
mântuire, ci „roadele vrednice de pocăință“ (Matei 3, 8; Luca 3, 
8). Câteva dintre acestea ni le arată însuși Sfântul Proroc Ioan: 
Nu vă mândriți cu privilegiile pe care le aveți în această lume, nu 
luați de la nimeni mai mult decât este hotărât să luați; nu asupriți 
pe nimeni și mulțumiți-vă cu plata voastră; cel ce are două haine, 
să dea una celui ce nu are și cel ce are de mâncare să facă 
asemenea (Luca 3, 8-14). 

Glasul prorocului nu mai strigă astăzi în pustiu, dar ne cheamă 
necontenit din paginile Sfintei Scripturi, pentru a-L primi pe 
Hristos în inimile noastre, spre moștenirea Împărăţiei cerurilor, 
care „nu va veni în chip văzut. Şi nici nu vor zice: Iat-o aici sau 
acolo. Căci Împărăţia lui Dumnezeu este înlăuntrul vostru“ (Luca 
17, 20-21). 

Să pregătim așadar în inimile noastre calea Domnului! Să 
ținem dreaptă calea vieții și să lucrăm pocăința cea adevărată, pe 
care ne-o arată Sfântul Ioan Botezătorul. Iată, Hristos vine! 
Hristos Se apropie de Iordan să primească Botezul. Să mergem 
cu toții la Iordan, acolo unde „Glasul Cuvântului, sfeşnicul 
Luminii, luceafărul mergător înaintea Soarelui, în pustiu strigă 
tuturor popoarelor: «Pocăiţi-vă şi mai înainte vă curăţiţi, că de 
faţă stă Hristos, mântuind lumea din stricăciune»“  (Catavasiile 
Botezului Domnului, Cântarea a șasea)“.   

  († Paisie Lugojanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Timișoarei, Ziarul Lumina, 5 Ianuarie 2025) 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

Parohia Vovidenia 
IBAN: RO88RNCB0144166173810001; Cod fiscal: 14142722 
Biserica: Galaţi, str. Logofăt Tăutu, nr. 24, cod poştal 800009, jud. Galaţi; 

Capela Parohială: Galaţi, str. Logofăt Tăutu, nr. 24, cod poştal 800009; 
Cantina parohială: Galaţi, str. Al. I. Cuza, nr. 31, cod poştal 800010; 

Pentru programări şi donaţii, vă rugăm să vă adresaţi: 
Preot Gabriel-Ioan PELIN: 0 7 5 2 7 2 3 4 5 2 

e.mail: pelin_gabriel@yahoo.com; vovidenia@gmail.com 
www.bisericavovidenia.ro 

 


